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POMORSKIE MECZE MATEMATYCZNE
EDYCJA IV- rok szkolny 2018/2019

poziom: szkola podstawowa
RUNDA ELIMINACYJNA - MECZ 1

Marceli policzyt cukierki w kieszeni i zauwazyt, ze % wszystkich cukierkow plus pottora cukierka
jest rowne liczbie wszystkich cukierkéw. Ile cukierkéw Marceli ma w kieszeni?

Dodatnig liczbe calkowita n zwiekszono o 30%, a otrzymang liczbe zmniejszono o 30% dostajac
liczbe naturalng k. Znajdz liczby n i k, jezeli nk < 10000.

Marek pocigt drut dlugodci 280 cm na rowne kawalki, ktorych dhugosé liczona w centymetrach
byta liczba catkowita. Ze wszystkich czesci zbudowal szkielet ostrostupa, ktérego podstawa byt
wielokat foremny. Na ile czedci zostatl pociety drut?

Na straganie Pana Kapusty w czerwcu mozna byto kupi¢ truskawki i czeresnie. W lipcu cena
truskawek wzrosta o 50%, a czeresni o 20% i wtedy za 2 kg czeres$ni trzeba byto zaptacié tyle samo
co za 3 kg truskawek. Oblicz, czy w czerwcu drozsze byly czeresnie, czy truskawki i o ile procent.

Dany jest zbiér pieciu punktéw na ptaszczyznie. Ile prostych przechodzi przez co najmniej dwa
punkty tego zbioru? Rozwaz wszystkie przypadki.

Bok trojkata i wysokos¢ opuszczona na ten bok maja dhugosci mniejsze od 1. Pokaz, ze wszystkie
wysokosci tego trojkata maja dtugosé mniejsza od 1.

Waldek spojrzal na zegar. Wskazowka godzinowa wskazywata doktadng minute, za$ minutowa
wskazywala minute o 6 minut pdézniejsza. Jeszcze tego samego popotudnia Waldek ponownie
zerknat na zegar — i znéw godzinowa wskazowka wskazywata doktadng minute, ale wtedy minutowa
wskazowka wskazywala na minute o 7 minut p6zniejsza. lle czasu mineto miedzy pierwsza a druga
obserwacja?

Znalez¢ liczby naturalne, ktore zaréwno po podzieleniu, jak i pomnozeniu przez 3 sa dwucyfrowe.

O Dgzielnym Krawczyku powiedzieli :

Adam : On zabil wiecej niz 7 much.

Basia : On zabit co najmniej jedna muche.

Jacek : On zabil mniej niz 7 much.

Antek : On zabit 6 lub 8 much.

Ile much zabit Dzielny Krawczyk, jezeli co najwyzej jedna z powyzszych osob powiedziata prawde?
Wilk chce wej$¢ do domku siedmiu kozlat, zamknietego zamkiem szyfrowym. Wiadomo, ze szyfr
sktada si¢ z siedmiu cyfr — samych dwojek i tréjek. Wiadomo tez, ze dwojek jest wiecej, a liczba

oznaczajaca szyfr dzieli si¢ przez 3 i 4. Jaka liczbe wpisatby wilk, gdyby w swoim czasie uczyt sie
matematyki?
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. Widzimy, ze pottora cukierka stanowi = wszystkich cukierkow. Stad wszystkich cukierkéw jest

6
6-1,5=09.

Mamy k£ =0,7-1,3n, zatem 91n = 100k. Wynika z tego, ze n = 100x, k = 91x dla pewnej liczby
naturalnej z. Poniewaz 10000 > nk = 910022, to = 1, zatem n = 100, k = 91.

Jezeli podstawa byl n-kat foremny, to krawedzi ostrostupa (czyli tez czesci drutu) byto 2n. Oczy-
wiscie n > 2. Nalezy uzasadni¢, ze n < 6. Np. w ten sposéb, ze dla n > 6 kat LAOB bytby
mniejszy badZ réwny od kata LOAB (gdzie AB jest krawedzia podstawy, a O spodkiem wysoko-
Sci ostrostupa), czyli odcinek AB mialby dtugosé mniejsza badz réwna od dlugosci odcinka OA,
wiec tym bardziej od krawedzi bocznej.

Jezeli dtugos¢ krawedzi wynosi d cm, to 2-n-d = 280, stad n # 3. Liczby n = 4 i n = 5 spelniaja
warunki zadania, zatem Marek pociat drut na 8 lub 10 czesci.

Oznaczmy przez c i t odpowiednio ceny czeresni i truskawek w czerwcu. Poniewaz ich ceny w lipcu
wyniosty odpowiednio 1,2¢ i 1,5¢, to 2-1,2¢c = 3-1,5t, zatem ¢ = %575 = 187,5%t. Wynika z tego,
ze w czerwcu czeresnie byty o 87,5% drozsze od truskawek.

Zachodzi doktadnie jeden z ponizszych przypadkow.
a) Wszystkie punkty leza na jednej prostej. Wtedy jest tylko jedna szukana prosta.
b) Cztery punkty leza na jednej prostej, a piaty poza nia. Wtedy szukanych prostych jest 5.

c¢) Jeden z punktéw jest przecieciem dwoch prostych, na ktorych leza pozostate cztery, po dwa na
kazdej. Wtedy szukanych prostych jest 6.

d) Doktadnie trzy punkty leza na jednej prostej i doktadnie dwa na innej. Wtedy jest 8 szukanych
prostych.

e) Kazde trzy z punktéw nie sa wspétliniowe. Wtedy szukanych prostych jest maksymalna liczba,
czyli 10.

Niech AB < 1, A’, B’ bedg spodkami wysokosci opuszczonych odpowiednio z wierzchotkéw A, B.
Z twierdzenia Pitagorasa dla trojkatow AA’B i ABB' wynika teza.

Poniewaz zmiana pozycji o jednag minute dla wskazéwki godzinowej oznacza uptyw 12 minut,
to wskazowka godzinowa wskazuje doktadna minute tylko o pelnej godzinie y i 12z minut (z =
0,1,2,3,4). Wtedy wskazdéwka godzinowa bedzie pokazywaé 5y + = minute. Zatem podczas pierw-
szej obserwacji mamy by+x+6 = 12x, czyli 5y+6 = 11z. Uwzgledniajac ograniczenia na wartosci
xr 1y otrzymujemy x = y = 1. Zatem pierwsza obserwacja zostata dokonana o godzinie 1:12.

Dla drugiej obserwacji mamy analogicznie 5y + 7 = 11z. Daje to y = 3, = = 2, zatem byta wtedy
godzina 3:24. Miedzy obserwacjami minety 2 godziny i 12 minut.

Jezeli z jest liczba naturalna taka, ze liczby /3 i 3z sa dwucyfrowe, to 30 < = < 33 oraz x jest
liczba podzielng przez 3. Jest jasne, ze tylko liczby 30 i 33 spelniaja warunki zadania.

Krawczyk mogt nie zabi¢ zadnej muchy, wtedy tylko Jacek méwit prawde. W przeciwnym przy-
padku Basia moéwita prawde, zatem pozostali ktamali. Jest to mozliwe tylko w przypadku, gdy
Krawczyk zabil 7 much. Ostatecznie Krawczyk zabit 0 lub 7 much.

Dwojek jest 4, 5, 6 lub 7. Z podzielnosci przez 3 wynika, ze dwojek jest 6, czyli jedna tréjka. Tylko
ustawienie tréjki na przedostatniej pozycji gwarantuje podzielnosé przez 4. Wilk powinien wpisaé
liczbe 2222232.



